
Page 1 de 9 
 

 وزارة التربية والتعليم العالي

 ة العامة للتربيةــالمديري  

 الرسمية دائرة الامتحانات

 شهادة الثانوية العامةالامتحانات 

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد

 ستثنااية الا 8102دورة العام 
 8102 آب 4 الستبت             

 مكي فة/احتياجات خاصة

   

 

 

 

 

 

 مسابقة في ماد ة الاقتصاد

 باللغة الفرنسية((

 المدّة: ثلاث ساعات

 

 

 

 

 الاسم: ............................................

 الرقم:............................................

 

 

 

 

 

 

 



Page 2 de 9 
 

Partie obligatoire: Utilisation de concepts et des  techniques économiques  

(8 pts.) 

 

1. a. Copiez le tableau suivant sur votre feuille de réponse. 

b. Compléter les cases vides par les expressions convenables.  

 

(1.5 pts) 

   

 Situation   Conséquence 

directe  

L’effet de la 

conséquence sur la 

situation économique  

 

 Diminution du niveau des 

salaires.   

   

 Augmentation des prix des 

matières premières.   

    

 Infrastructure développée.    

   
2. Un  pays qui souffre d’un problème économique et d’un autre monétaire adopte 

ce qui suit : 

 

  a. Fixer un taux de change officiel à la monnaie nationale.  

  b. Mettre un plafond à la sortie des capitaux.    

 2.1. Nommez le régime (système) économique adopté par ce pays. (0.5 pt) 

 2.2. Déduisez les deux problèmes auxquels fait face ce pays. (1 pt) 

    
3. L’une des entreprises économiques a analysé la nature de la décision de 

l’achat des machines spécifiques, d’où il s’est avéré que la qualité est 

basse et l’acceptation est élevée.  

 

 3.1.  En vous basant sur la matrice de la qualité et de l’acceptation, spécifiez la 

partie qui a été consultée. 

(0.25 pt) 

 3.2.  a. Spécifiez le type de motivation si cette décision serait prise  

b. Justifiez votre réponse. 

 

 

 

 

(0.5 pt) 

(0.25 pt) 
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4. Partant d’une économie fermée, où l’Etat n’intervient pas dans les affaires 

économiques, la fonction de l’investissement (I) dans un pays déterminé 

est : I=  50 i + 3 

(Sachant que la valeur de l’investissement, de l’épargne et du revenu est en 

milliards de livres libanaises) 

 

 
  

 4.1.  Partant d’un investissement I =  50i + 3 

 Calculez le volume de l’investissement, pour un taux d’intérêt 

de 2%. 

 

 

(0.5 pt) 

 4.2.  Calculez la valeur de la consommation qui réalise l’équilibre entre 

l’épargne et l’investissement (épargne = investissement), pour un 

revenu de 20 milliards de livres libanaises. 

 

 

(0.75 pt) 

 4.3.  Partant d’un investissement I =  50i + 3 

a. Spécifiez  la valeur de l’investissement au cas où le taux 

d’intérêt augmente de 2% à 4%. 

b. Analysez le résultat. 

 

 

(0.25 pt) 

(0.5 pt) 

    
5. En raison de l’obsolescence (l’usure) de l’une des machines dans une industrie 

de la production d’un bien économique, le directeur de l’usine a décidé 

d’acheter deux nouvelles machines dont la valeur de chacune est de  

3 millions u.m.  

 

 
 du total du montant est payé au comptant et le reste échelonné en quatre 

annuités égales.  

 

 

 

 L’investisseur prévoit réaliser des recettes annuelles constantes de  

1 700 000 u.m. pour 5 ans, sachant que le taux d’intérêt est de 10%. 

a. Spécifiez si l’investissement est faisable 

b. Justifiez votre réponse. 

 

 

(1.75 pts) 

(0.25pts) 
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Choisir l'une des deux options suivantes:  

Première option: Analyse des documents économiques   (12 pts)  

    
Document no 1:  

(…) Le marché du travail n'est pas seulement basé sur la relativité entre l'offre et la 

demande, mais aussi c'est la façon de lancer une dynamique pour créer des opportunités de 

travail. Quand une crise d'emploi surgit, une crise démographique apparait en comparaison 

avec la croissance économique qui crée des opportunités de travail... 

D’après les données de la Banque Mondiale, le taux de chômage a atteint 

approximativement 11% en 2010, ce pourcentage a augmenté durant les dernières années à 

25 % à peu près, cela est dû aux répercussions négatives cumulées de la guerre syrienne et  

l'évolution de la sécurité sur les différents secteurs économiques libanais...  

Le phénomène du chômage se caractérise principalement par l'incapacité de l'économie à 

créer des opportunités de travail suffisantes. L'inadéquation entre les diplômés 

universitaires et les institutions d'un côté et les besoins de l'économie d'un autre, apparait 

dans ce contexte, en plus, on observe que l'éducation supérieure produit de grands effectifs 

de diplômés des facultés de lettres droit et sciences sociales, et des effectifs inférieurs 

relativement des autres facultés scientifiques. De grands effectifs de diplômés proviennent 

de l'enseignement technique qui souffre de la faiblesse au niveau de sa qualité. 

6102 - دراسة اليد العاملة في المؤسسات التجارية والخدماتية المصدر:  

  

Document no 2:  

Années 

Indicateurs   

2011 2012 2013 

Taux de croissance économique au 

Liban en % 

2 2,5 1,5 

Taux d'inflation au Liban en % 3,4 4,6 2,7 

6102 - تشرين الاول -نهوض لبنان نحو دولة الانماء المصدر:  
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Document no 3: 

Le Liban est capable d'assimiler la structure des entrants au marché du travail en cas où les 

facteurs suivants sont disponibles: l'Etat du droit, la stabilité de la sécurité politique, la 

complémentarité entre les secteurs productifs, la répartition régionale des entreprises pour un 

développement équilibré, le renforcement de l'enseignement et de la formation professionnels, 

l’augmentation des prestations sociales et la création des incitations pour le recrutement.   

6102 - دراسة اليد العاملة في المؤسسات التجارية والخدماتية المصدر:  

 
Document no 4: 

Il existe au Liban, et dans plusieurs pays, des entreprises productives surtout dans les périphéries 

qui continuent à opérer avec une productivité très faible et elles s'effondrent  l'une après l'autre, si 

l'état ne leur prête pas une attention spécifique,  ce qui prive le produit national de leur 

contribution et ce qui pourrait  accélérer l'émigration. C’est l'un des points faibles de l'économie 

du marché, c'est pourquoi, les pays développés renforcent le niveau de vie des catégories dont le 

revenu est limité. 

6102 – تشرين الاول -نهوض لبنان نحو دولة الانماء المصدر:  

  
En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions 

suivantes: 

 

1. a. Déduisez les deux types (formes) de chômage reflétés par le 

document 1. 

b. Justifiez votre réponse par une preuve pour chacun de ces deux 

types. 

 

(0.5 pt) 

(0.5 pt) 

 

2. Il a été mentionné dans le document 1 : « De grands effectifs de diplômés 

proviennent de l'enseignement technique …de sa qualité. » 

 

 2.1. Déduisez le problème développemental qui pourrait résulter de cette 

réalité.  

 

(0.5 pt) 

 2.2. a. Déduisez la phase du cycle économique par laquelle est passé le 

Liban entre 2012 et 2013 selon les données du document no : 2 

b. Expliquez l’effet de ce problème sur la phase du cycle 

économique ainsi déduite.  

 

(0.5 pt) 

 

(0.5 pt) 
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3. En se référant aux facteurs suivants figurant dans le document no : 3 : 

l'Etat du droit - la stabilité de la sécurité politique - la complémentarité entre 

les secteurs productifs - le renforcement de l'enseignement et de la formation 

professionnels - l’augmentation des prestations sociales 

 

 3.1.  a. Choisissez un facteur qui aide à résoudre le problème 

développemental déduit de la question 2.1. 

b. Citez une mesure pour le réaliser.   

 

(0.5 pt) 

(0.5 pt) 

 3.2.  a. Choisissez un facteur qui aide à améliorer le niveau de vie des 

catégories dont le revenu est limité mentionné dans  

le document 4, 

b. Montrew son effet sur  la situation économique. 

 

 

(0.5 pt) 

(0.5 pt) 

4. En se référant aux données du document 2,  

 Montrez l’effet de la variation du taux de l’inflation entre 2011 

et 2012 sur l’un des deux types de chômage déduit du document 1. 

 

 

 

(1pt) 

5. Il est mentionné dans le document 3: "la répartition régionale des entreprises 

pour un développement équilibré" 

 

 5.1. a. Suggérez une mesure financière que l'Etat doit adopter pour 

atteindre  le développement équilibré.  

b. Suggérez une mesure monétaire que l'Etat doit adopter pour 

atteindre  le développement équilibré.  

 

 

(0.5 pt) 

 

(0.5 pt) 

 5.2. Spécifiez l’effet négatif pour l’adoption de la mesure financière.  

 

(0.5 pt) 

6. Il est mentionné dans le document no : 4 : « des entreprises productives  

qui continuent à opérer avec une productivité très faible et elles s'effondrent  

l'une après l'autre ». 

 Montrez l’effet de la situation des entreprises productives 

mentionnée dans le document 4 sur la crise démographique citée dans 

le document1. 

 

 

 

 

 

(1 pt) 
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7. Il est mentionné dans les deux documents 1 et 2 un problème économique et 

un autre social dont souffre le Liban, rédigez un texte dans lequel vous 

suggérez :     

 Une politique convenable pour résoudre le problème économique et 

l’un des deux types du chômage, sans causer une augmentation du 

taux de l’inflation,   

 en mentionnant deux mesures de cette politique, 

 en reliant l’application des deux mesures au but économique 

 en reliant l’application des deux mesures au but social visé. 

 une politique convenable pour résoudre l’autre type du chômage,  

 en spécifiant une de ses mesures 

 en reliant la mesure à la résolution du problème.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4 pts) 
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Deuxième option : Dissertation économique (12 pts)  

Document 1 : La main d'œuvre agricole au Liban selon les statistiques agricoles de l'an 

2010 : 

Le secteur agricole emploie  au Liban 6 %  de la main d'œuvre nationale (2009) ce qui 

constitue plus que 25 % des opportunités de travail dans les régions rurales et pas moins que 

80 % de son PIB. Les rapports du recensement agricole de l'an 2010 ont signalé que le 

nombre des agriculteurs a atteint à peu près 170 000 agriculteurs  ayant un âge moyen de 52 

ans dont la moitié compte uniquement sur l'activité agricole sans avoir une activité 

économique supplémentaire. 

Le secteur agricole au Liban souffre de plusieurs problèmes sociaux dont les principaux 

sont:  

-  La situation légale des agriculteurs (le code de travail ne comprend aucune  garantie,  ni  

indemnités ni droits non plus ....). 

- La présence de catégories faibles (surtout les générations jeunes, hommes et femmes) les 

plus exposées à la pauvreté  et à la diminution du niveau de vie.   

- Le recul de l’investissement dans le secteur agricole causé par la diminution des prêts 

agricoles.                                  

.6102 -06 -8/  6102 -6102ستراتيجية وزارة الزراعة للأعوام االمصدر:      

Document no 2: 

Le président de l'association des industriels libanais a incité le gouvernement à une action 

immédiate pour faire face à la diminution des exportations industrielles qui étaient 6.9 % en 

2014 en comparaison avec l'an  2013 , demandant l'élaboration d'un panier de motivations qui 

prend en considération la couverture des coûts supplémentaires dont souffre l'industriel aux 

niveaux du transport et de l'assurance , suite aux difficultés qu'affronte le transport terrestre à 

travers la Syrie à cause des accidents qui se déroulent dans ce pays,  et la décision du soutien du 

capital opérationnel pour l’exportation ainsi que la préparation des programmes d'aide  aux 

petites et moyennes entreprises.  

 (. www.elnashra.com . )6102/آذار/ 02الأثنين في  -النشرة الإلكترونية اللبنانية المصدر:   
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En vous référant aux deux  documents susmentionnés et à vos connaissances acquises, 

rédigez un texte où vous traitez les points suivants :  

 L’importance du  secteur agricole au Liban 

  Les problèmes dont souffre le secteur agricole 

 en spécifiant une mesure convenable  pour traiter chacun des problèmes du secteur 

agricole, et un résultat pour chaque mesure.  

 

 L’importance du  secteur industriel au Liban 

  Les problèmes dont souffre le secteur industriel 

 en spécifiant une mesure convenable  pour traiter chacun des problèmes du secteur 

industriel, et un résultat pour chaque mesure. 

 

 En reliant entre l’application de ces mesures  et l'amélioration des deux situations 

socio- économique au Liban, 

 tout en montrant leur  effet négatif sur la situation financière.     

 


